

# СОХА И МОЛОТ

**Вся власть Крестьянам и Рабочим  
в лице их Советов.**

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

В гор. Совет нужен бухгалтер. Обращаться в гор. Совет в часы занятий с 9-ти до 1 часу дня.

Военный Комендант Крестьянской Армии г. Минусинска настоящим доводит до сведения граждан города Минусинска и уезда, что с 18 сего октября в его управлении на Соборной площади в доме Н. А. Смирнова будут выдаваться пропуски на выезд из города исключительно только горожанам; что же касается лиц, приезжающих из уезда, то таковые за получением пропусков должны обращаться к заведующему подводами Крестьянской Армии г. Борисенко, канцелярия которого помещается на Субботней площади в доме Войцеховекаго.

Военный Комендант *Ксензовъ.*

Секретарь *Юрьевъ.*

Финансовый Отдел Минусинского Городского Совета просит г. г. домовладельцев и лиц неплативших платежей аренды за городские места, оценочный, земельный, страховой сборы, государственный и квартирный налоги и обездныя—озаботиться немедленной уплатой таковых, а лиц уплативших эти сборы предъявить квитанции в уплате.

Присем взносов и предъявление квитанций в уплате производится в здании бывшего Казначейства с 9 часов утра до 1 часу дня.

Председатель *А. Добрых.*

Казначей *И. Фролов.*

6—1

## Урок прошлого.

Как мало прожито,  
Как много пережито!  
С. Я. Надсон.

Со времени свержения Советской власти прошло около 16 ти месяцев. Наш крестьянин за эти 16 месяцев совершенно изменился. Особенно это заметно на крестьянстве Минусинского уезда, которое 16 месяцев тому назад само помогло свалить Советы и теперь создает их. Да и не один Минусинский уезд отрицательно отнесся к Советской власти. Крестьянство других местностей хотя и не выступало против Советов, но оно их не защищало, отнеслось совершенно пассивно.

Где же причины этого? Почему крестьянство не поддержало Советы, если последние действительно выражали волю трудового народа? Ведь если бы во время движения чехов и разных Ушаковых крестьяне взяли в свои руки винтовки, то победоносное шествие „возродителей отечества“ было несомненно остановлено и сейчас не было бы того ужаса, той бойни, которую нам приходится видеть. Но крестьянство, как я уже говорил, отнеслось к свержению Советов пассивно, а если и проявляло активность, то не в пользу Советов.

Причины эти нужно искать в самой власти и в тех внешних условиях, которые так или иначе оказывали влияние на эту власть.

Как всем известно, Советская власть была добыта оружием, ценою крови солдат, прогнавших правитель-

ство буржуазии и передавших всю власть Советам. Естественно, что партии, шедшая за Временным Правительством, не могли поддерживать Советов и сразу стали в оппозицию к новой власти. Началась травля, подвохи, агитация против Советов. Каждую самую незначительную ошибку Советов, подчеркивали, высмеивали, раздували чуть ли не в погибель всего человечества и указывали пальцем на деятелей новой власти, что-де политические проходимцы, ведут нас к гибели и т. д. и т. д. И эта пропаганда, эта злобная клевета яшла себе место в деревне, среди крестьян, и подорвало их доверие к Советам. Другая причина, способствовавшая гибели Советов, заключалась в самих Советах. В Советах, как всем известно, в большинстве были большевики, стремящиеся к приваждению в жизнь своих партийных принципов, не считаясь с тем, будут ли эти принципы приемлемы для населения. Это тоже служило не малым минусом для Советов. Много также губила Советскую власть—диктатура пролетариата, где прибавлялось и беднейшего крестьянства, но в сущности крестьянство находилось в стороне. Оно было как бы зрителем на горизонте борьбы рабочего с капиталом. Мне самому неоднократно приходилось слышать от крестьян: „Нас как будто забыли. Где то в городах рабочие действуют, а мы остаемся в стороне!!! Организация Красной армии эта стража демократической власти, была слишком не удовлетворительна. Туда на-

лезло всякой „шпаны“ как говорят у нас сибиряки. Правда, большинство красноармейцев были борцами самодержавными, но репутацию армии надрывали влезшие в нее субъекты, стремящиеся к личной наживе и вступившие в нее с целью подрыва. Ведь каждому прекрасно известно, что представляла из себя красная армия во время свержения Советской власти.

Вот все эти причины и послужили свержению Советской власти.

Власть была свергнута, деятели ее задавлены и по Сибири пошла гулять во всю ивановскую реакция. Перед нами точно в кинематографе на экране пробегают быстро события: свержение советской власти, образование Временного Коалиционного правительства, разгон областной думы, уничтожение буржуазией своих бывших союзников-социалистов правого сектора, диктатура Колчака. Вот путь реакции, успешней в каких нибудь 5 месяцев пройти все политические фазы—от самой демократической республики до самого деспотического самодержавия (правительство Колчака—самодержавное, хотя буржуазия и старается своим сладкозвучным пением затмить глаза народу.) Крестьянство, увидев всю вакханалию разыгравшейся реакции и испытав на своей спине всю ее прелесть, увидело, что оно горько ошиблось, не поддержав Советы. И когда реакция идет все дальше и дальше, крестьянство не выносит этого шествия и громко заявляет: „Я—хозяин и без меня ничего никто не должен делать! Оно возстает с флагом в руках, как раз с тем самым флагом, который оно когда то частью рвало и на котором написано: „Да здравствуют Советы!“ и старается силой вырвать власть у буржуазии, задавить проклятую недру реакцию, остановить ее, не дать ей пустить глубоко корни. И так, крестьянство возстало на завоевание Советской власти. Наша ближайшая задача—это свержение палочной диктатуры. Что будет после этого, какую форму правления примет народ—дело народа.

Но идя под флагом, на котором написано: „Да здравствуют Советы!“ мы должны выяснить какия формы должна принять Советская власть. Для того, чтобы не получилось того, что было во время бывшей Советской власти, мы должны взять дефекты этой власти себе за урок. Трудовая интеллиген-

ция, как группа, принадлежащая по своему социальному положению к рабочему классу, должна получить права, равные с рабочими и крестьянами, дабы общественный аппарат строился людьми вполне сведующими. Советы должны быть по своему составу внепартийными, и представители в них не должны проводить принципы своей партии, а руководствоваться в работе всецело постановлениями съездов. Для охраны демократических прав страны необходимо введение всеобщей воинской повинности, когда каждый гражданин должен будет стоять на страже интересов трудового народа, а не наемники, для некоторых из коих никакой идеи не существует, кроме своих шкурных интересов.

Если демократия, взяв в свои руки власть, примет во внимание все ошибки прошлого и, считаясь с ними, начнет строить новый фундамент своей общественной жизни, то никакие чехо-славяки, никакие Семеновы, Хорваты, Колчаки не в силах будут сломить здания, построенного народом на таком фундаменте. При малейшей попытке врагов к возвращению своего строя нагайки и произвола, весь народ возьмет в руки оружие и никакие силы „возродителей отечества“ не в силах будут вырвать у народа власть, посадить трудящихся под свою пяту.

Андрей.

## Мы не одни.

Начатая борьба с капиталом рабочими и крестьянами России охватывает все новые и новые государства. Классовая борьба растет, как скакочный богатырь, и хочет задавить вековых угнетателей трудового народа.

Национальный кумир упал в грязь. Территориальные приобретения полетели туда же. Религия пошатнулась. Буржуазия всегда стремилась и стремится раздвинуть низшие классы населения путем национальных делений, путем всевозможных привилегий одного человека над другим, дабы, таким образом, не дать словориться за одно трудящимся.

Четырехлетняя бойня дала понять всем темным массам, кто есть коренной враг трудового народа. Militarизм, это Сицила и Хрибда нашего времени железными челюстями, где вместо зубов торчали штыки, пережевывавшая немало молодых жизней, разгнана. Везде зашевелились мстители за пролитую невинную кровь буржуазии на полях Европы и Азии. За последнее столетие для всех, кто читает газеты разных течений, не секрет, что буржуазия правительства наших бывших «союзников», не могут бросить своих рабочих и крестьян усмирять русских и вообще большевиков. Всех, кого можно было толкнуть на усмирение большевиков, буржуазия всего мира уже толкала. Собирались добровольческие батальоны Англии, посылались обманутые сербы и чехи, бросали итальянцев, на Востоке приказали творить и собирать отечество японцам. Мы знаем работу всех этих устроителей государственности и порядка. Но эти устроители, должно быть, раскаялись и, увидя свои ошибки, вынуждены были оставить пределы Сибири по тем соображениям, что на родине у них тоже есть рабочие и обездоленные, по спинам которых ходит плеть маркиза. Эта война вынудила их сделаться тоже большевиками. Народ бабушевал. Правительство бессильно. Массы везде требуют освобождения. Колонии уже управляются Советами. И это сообщает казачий орган „Минусинский Край“ от 12 августа сего года № 67.

Когда пишет так и в ущерб себе наш противник, то нужно верить, что троны абсолютизма и буржуазных правительств накануне своего падения повсеместно. Из этого мы видим что Советская власть популярна не только у нас в России, но и за границей и ей симпатизирует весь трудящийся класс всего земного шара. Где то далеко в Каире в Африке, убиваются чиновники и генералы, ставленники буржуазной Англии. В самых отдаленных угол-



ках мира зашевелились и озабочиваются от векового рабства капитала. Буржуазии желательно хотя на время оттянуть ту петлю, которая вот вот затянется на шею. Где обманом, где подкупом, она старается загородить путь катящемуся шару революции.

Но нет, напрасны эти усилия! Мы не одни.

Неизвестный.

### После нас хоть трава не расти.

Не раз говорилось и писалось что предавать разрушению народное достояние, в чем бы оно ни заключалось,—бездельно, глупо, ни с чем не сообразно, что допускать такие поступки могут лишь люди не отдающие себе никакого отчета в своих действиях.

Но, увы... Находятся люди (к счастью— их немного), для которых доводо здравоего смысла не существует... Чем руководствуются эти люди в своих поступках, выходящих за пределы человеческого понимания, сказать трудно...

Ясно лишь одно, что для этих людей революционных лозунгов не существует. Они усвоили совершенно своеобразный, не имеющий ничего общего с начертанным на наших красных знаменах, лозунгом. Их лозунг: «После нас хоть трава не расти» и в осуществлении этого вульгарного, пошлого лозунга они очень последовательны.

Они не ограничиваются уничтожением имущества одних лишь спекулянтов буржуев, но малагают свою всеохватывающую руку и на общественное достояние.

Так, в некоторых школах предано разрушению школьное имущество, которое безусловно необходимо для обучения детей.

В 8 и начальном училище города Минусинска уничтожены коллекции кустарного производства. Эти коллекции давали возможность наглядно показать детям, как изготавливается та или иная вещь. А какой-то мудрец попытался перерубить глобус, но не осуществил этого вполне, а только привел вещь в негодность. Кому то помешали книги в шкафах и он их порвал и разбросал по полу. Зачем все это сделано? На этот вопрос не ответил бы пожалуй и тот, кто все это сделал. Факт лишь тот, что учить детей не по чему.

В 4 м походском училище уничтожены все книги.

В разежинском училище тоже учинен дебош. Там книги из шкафов вывалены, картины и атласы порваны часть книг взята раскурку. Минералогическая коллекция (собрание разных камней разбросана, а часть камней похищена).

Но довольно! Прекратим список позорных деяний. Не будем также вдаваться в подробную оценку размеров зла, причиненного упомянутыми. Это и так ясно для всякого сознательного человека. Всякому ясно, что учебные книги и другие пособия для школы также необходимы, как для селата ружье, для плотника топор и т. д. Всякому известно, что детей учить необходимо и, если их не учить, а обрекать на невежество и безграмотность лишь по одному тому, что кто то порвал книги, то это будет громадное преступление. Всякому также ясно, что книг теперь приобрести легко и, таким образом, возстановить то, что предано разрушению не представляется возможным.

Таким образом, то, что сделано, исправить нельзя. Но нужно сделать так, чтобы в будущем подобных явлений не наблюдалось.

Здесь должны проявить себя сознательные тов. солдаты. Они должны приложить все старания, принять самые решительные меры к тому, чтобы свергнуть безбашенные порывы тех, кто забыл, что у революционного солдата есть определенные идеи и лозунги, есть моральная ответственность за свои поступки, что революционный солдат делает лишь полезное для народа и не делает ничего такого, что причиняло бы вред трудовому народу. Некоторые из тов. солдат обо всем этом забыли.

Все сознательные товарищи солдаты должны направить по истинно революционному пути тех, кто с этого пути сбился.

Н. Б.

### Учительский съезд.

(Продолжение).

16 октября. Открывается заседание съезда около десяти часов утра, почти при полном кворуме собравшихся учащихся. После обмена мнениями, касающихся утверждения порядка дня, предложено членам Об'единенного и Армейского Советов присутствовать к докладам до текущего моменту.

Первым выступает член Об'единенного Совета, т. Солдатов. Овлетая в кратких словах настоящее политическое положение вещей, докладчик поздравляет Съезд с организацией Советов на мест. тае, упомянув то, что количество делегатов от крестьян в настоящих Советах превышает число крестьянских депутатов влидших в Советы 1917 года.

Коснувшись слегка задач и целей, к достижению которых стремятся Власти трудового народа, докладчик упомянул так же и о прямых обязанностях учителя: во первых принять участие в налаживании механизма общественной жизни, а во вторых, оказывая моральную поддержку массам, направляя их по руслу сознательной жизни.

Понимая моральный уровень масс, учительство легко может сдерживать их порывы и склонности к демагогии, как главному залу. Особенно была хороша выск, выраженная докладчиком в конце его речи— мнение, что из обязанности каждого учителя лежит не только обучение детей, но и воспитание сознания того общества, в кругу которого ему приходится вращаться.

После докладчика высказался председатель съезда, гр. Назаров, на тему: задачи школы и учительства. Пытаясь развить свою мысль, оратор определял назначение школы, как выражения духа народа. Школа живет одной жизнью с народом, руководит его самосознанием, воспитывает его гражданский дух и двигает его по пути прогресса. Настоящая школа должна быть свободна: ни духовно, ни политические руководители не имеют права диктовать ее своим орудием. Учительство, как репозитивный цвет интеллигенции, должно воспитывать из детей истинных борцов, за новую усовершенствованную форму политической жизни.

Второй доклад по текущему моменту делает член Армейского Совета Петров. Подробно описав состоящий политический момент, докладчик последовательно выдвигал, рассматривая ет различные устаревшие формы государственного правления.

В кратких штрихах обрисовав и партию он сказал о том, что она дала народу. Упомянув о Временном Сибир. Правительстве, докладчик высказывает на вид то, что оно шло по пути реакции и не имело волю народа. Что же действительность его выдалась в ряде приказов, задушивших свободу прессы, совести и личности. Далее, переходя к Советской Власти 1917 года, докладчик указывает на те ошибки, которые были допущены ею и которые послужат уроком настоящим Советам.

Предусматривая все это, Власть трудового народа находит возможным не при подат в жизнь некоторых декретов и основных положений платформы Совет в (напр. национализация предприятий и введение коопуны), которые не могут быть приняты в настоящее время народом.

Говоря о деятельности организации Власти, докладчик высказал мнение, что представители с идеалистических партий, забыв свои ошибки, которые были вызваны погашательством с буржуазией, найдут лучшим союзниками для общей работы с Советами, чем идти в контакте с врагами трудового народа.

Заканчивая свой доклад, Петров выразил пожелание, чтобы вся трудовая интеллигенция объединилась с крестьянством и рабочими для образования единого социалистического фронта. Обращаясь к учительству, докладчик высказал мнение, что учащие найдут нужным поддерживать власть трудового народа, которая одна может дать свободу и автономию школе, что важно для учителя, так как только в подобной школе он может воспитывать будущее поколение в духе истинного гражданства.

По окончании докладов были открыты вопросы по поставленным на обсуждение вопросам.

После продолжительных прений было внесено три резолюции.

Первая резолюция предлагала признать ту форму истинного народообразования, которую вырабатывает Учредительное Собрание.

Интересно отметить этот плач учительства по «голяну земли русской». Учредительному Собранию, должно быть оно еще не теряет надежды на слав долгожданного и долго обещанного Колчаком Учредительного Собрания.

Важней, кто верует!

Во второй резолюции определенно выражена та мысль, что учительство, стоя на защите на

т ресов народа, не может признать Временного Правительства Колчака, основанного на произволе и насилии, а потому считает своей прямой обязанностью поддерживать Крестьянскую Армию, ставшая на платформу Советской Власти, оно находит, что только она может быть выразительнейшей волей всего трудового народа.

Как первая, так и вторая резолюция не были приняты съездом; при подавляющем большинстве голосов прошито т. е. резолюция текст, который мы и приводим: «Обсуд в текущий политический момент и конституируя, что Минусинские учителя, подбав учительству всей России, борясь за идеал истинно народной школы, отвечающей всем потребностям жизни, всегда стояла на стороне трудового народа, VI учительский территориальный съезд призывает всех своих товарищей учителей приступить к исполнению своего профессионального долга и, не обрщаясь к народной школе в орудие политической борьбы, принять самое деятельное участие в развитии гражданского самосознания народа в целях осуществления подлинного народообразования».

Нужно отметить то, что в резолюции чувствуется какая то неготовность, не ясно выраженная мысль. Не понятно вообще, что значит сказать учительство этой резолюции, а тем более что (в) подразумевает под осуществлением истинного народообразования.

Вд и власть Временного Правительства во главе с Колчаком, называет себя истинно народную Властью. Чт только она дает народу?

Учительство в такой решающий момент не вшло в себе достаточно мужества определенно показать, враг ли он труд в го народа или нет. Таким образом и сейчас политическая окраска учительства не вылилась в определенные формы, но будем надеяться, что будущее покажет нам, что представляем из себе наше учительство.

### Берегите лес.

«Теперь свобода! Что хоч, то и твори!» Так, приблизительно рассуждают малосознательные личности. Но ведь так же рассуждали и разные «Таты Титычи» из разряда самодуров, которые вовсе не были косителями свободных идей, а были просто безбашенные, разнузданные натуры, по словам которых нам идти не годится.

Свобода обезпечивает за нами право широкой самостоятельности, право устраивать свою жизнь по собственному желанию. А и поступки нормального человека обычно всегда согласуются с голосом разсудка. Нормальный человек делает то, что полезно ему и другим и не делает того, что вредно ему лично и всему народу вообще.

К сожалению, очень часто приходится наблюдать такие поступки, которые причиняют сплошной вред, не принося никому никакой пользы. Сплошь и рядом приходится, например, наблюдать бездельное разрушение народного достояния. К чему это? К чему разрушать то, что является источником нашей жизни? Что этим достигается? Ничего! Просто человек распустится и «работает», руководствуясь мичутными порывами своей разнузданной натуры, ни сколько не учитывая свои поступки и те последствия, которые из этих поступков вытекают. Это вообще. Перейдем теперь к частности.

Пользуясь тем, что наступила свобода или, вернее, тем, что жизнь не вошла еще в нормальную колею, многие граждане набросились на лес и стали рубить его, что называется «почем зря». И благо было бы если бы весь срубленный лес был использован. Но даже этого нет. А просто срубил дерево, не понравилось, бросает его, рубит следующее и т. д. К чему это может привести? А к тому, что много леса погибнет бездельно, в лесу появится большое количество валежника а это создаст благоприятные условия для лесных пожаров. Лесные пожары истребят остатки леса, уцелевшего от руки своеобразно понявшего свободу гражданина и на место покрытой теперь деревьями местности может получиться оголенное пространство. Так, благодаря неразумному пользованию, в короткий срок могут погибнуть таким образом запасы леса, которых при иных условиях хватило бы надолго. Это одно. С другой стороны нужно заметить, что там, где есть лес выпадает больше дождей, отсутствие же леса благоприятствует засухе. Кроме того лес, в особенности сосновый, чаще всего растет на песчанной почве. Связанный корнями деревьев, песок этот неразносится ветром. Но когда уничтожится лес, ветер может разносить песок куда угодно. Песок может занести поля и последние

вследствие этого угодят свою плодородность. Таким образом с истреблением леса уменьшится количество дождей и ухудшится качество почвы, а это повлечет неурожай и плодородный до этого край превратится в пустыню.

Уменьшение дождей послужит причиной обмеления рек, а последнее обстоятельство создает целый ряд новых печальных явлений.

Вот, приблизительно, те печальные последствия, которых можно ожидать вследствие хищнического пользования лесом. Поэтому долг всякого сознательного гражданина всячески бороться против бездельного расхищения леса. Нужно понять, что истребляя лес, мы тем самым роим яму, в которую сами же можем свалиться.

Берегите же лес!

Балабанов.

### Колчаку.

Мудрый адмирал Колчак!  
Собирай своих служаек,  
Направляйся на Восток,  
Пока путь тебе широк,  
Да спеши скорей, скорей!  
Не уедешь—ей же ей,  
Коль мы скоро захотим,  
Так за зверства отомстим.  
Знать, пришел тебе конец,  
Завершится твой венец—  
Между двух больших столбов—  
Приговор будет таков.  
Если хочешь быть живым  
Об'яви войскам своим—  
Поскорей винтовки сдать,  
Так, мол, красные велят.

Кавалерист 1 го кванского полка В. З.

### ХРОНИКА.

Наказ Субботинского Сельского общества, Каптыревской волости. 8 октября 1919 года. Собравшись сего числа на общее собрание, где имели суждение о нашем представителе в Минусинский уездный Совет Павле Васильевиче Коптеве, которому наказываем: Стоять на почве власти Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов, всеми силами и мерами поддерживать и защищать их, так как они одни могут осуществить и осуществляют наше стремление и желание. И просим его, Коптева, внести вопрос в подлежащую для этой цели организацию об уравнении нас с прочими селами землей, т. к. наше селение является обездоленным соседними селами пахотной землей при царском землеустройстве, когда истребовали нами чиновники; просим эту ошибку исправить и осуществить справедливость в организационном порядке. (Следуют подписи 36 неграмотных и 26 грамотных.)

Редактор—издатель

Редакционный отдел Крестьянской армии.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

В воскресенье, 19 го октября, в театре Добровольно Пожарного О ва Укринским Обществом Любителей Сценического Искусства дан будет благотворительный спектакль, представлено будет: «БЕЗТАЛАННА» драма в 5 д., с ценнем и танцами, соч. Карленко Карого. Весь чистый сбор поступит в пользу приютов г. Минусинска. После спект.—ТАНЦЫ до 2-х час. ночи. Начало в 8 часов вечера. Билеты заблаговременно можно получить в кассе театра с 12 часов дня.

Потерялась корова и телка одного года вз табуна 13 октября. Приметы: хвост кудый, на лбу белое пятно. Нашедшего прошу сообщить за вознаграждением. Адрес: Михайловская ул. дом № 80 Егорычева. Спросить в союзе увечи. вонев Семенова.